

**МУК МЦБС  
Увельского муниципального района**

# **«Меняется мир — меняется библиотека»**

*Новые технологии в обслуживании молодежи  
в МУК МЦБС Увельского района*

**2011 год**

## **«Меняется мир – меняется библиотека».**

Новые технологии в обслуживании молодежи в МУК МЦБС Увельского района.

Современное поколение молодежи называют первым поколением новой России. Именно от него зависит будущее страны как суверенного и самобытного государства. Вместе с тем – это и первое поколение, для которого компьютеры, новые технологии стали неразрывной частью жизни.

Увельская ЦБС в свое время очень правильно определила для себя приоритетные перспективы развития – внедрение компьютерных технологий. Мы «росли» вместе с новым поколением молодежи. За прошедшие 13 лет нами сделано не мало. Раз у нас конференция, подводящая итоги первого десятилетия 21 века, думаю, будет уместным коротко остановиться на основных моментах нашего «взрождения».

Как и у всех, первый компьютер, появившийся у нас в 1998 году, работал как печатная машинка. Но именно с него начинается и обучение сотрудников и развитие культуры издательской продукции

С 1999 года мы приступили к созданию электронного каталога, первоначально в программе «Марс», а с 2001 года – «Ирбис».

В 2000 году образован – Отдел новых библиотечных технологий, который координирует всю работу по автоматизации и обучает сотрудников..

В этот же период появился первый опыт создания собственных электронных баз данных «Кадры» и «Край».

С 2000 года ведется отчет доступа к глобальным ресурсам Интернета.

В 2002 году на базе Центральной библиотеки открывается Центр правовой информации.

В 2004 году мы стали участниками и дипломантами российского конкурса WEB - сайтов, а также победителями областного конкурса по корпоративной каталогизации «Канал содружества».

В 2005 году Красносельская «павленковская» библиотека вошла в пятерку создания первых модельных библиотек Челябинской области, а в 2008 году еще одна сельская библиотека – Мордвиновский ф.№8 приобрела статус модельной.

В 2008 году в связи с переездом в новое помещение в центральной библиотеке выделен Интернет-зал и библиографический отдел.

В 2009 году ЦБ стала участницей большого Российского проекта (можно сказать - международного) «Руководство ИФЛА об Интернет: перспективы использования». Зав. методическим отделом Сероштанова Г.Ю. побывала в Российской национальной библиотеке г. Санкт-Петербурга, стала участницей 3-дневного семинара, который проводили ведущие специалисты главной библиотеки страны и зарубежные библиотековеды из Великобритании. Затем у нас был проведен региональный семинар по этой теме, и в конце года Г.Ю. вновь ездила в город на Неве для отчета.

В этом же году мы приступили к реализации программы «Информационное поле Увельского агрария». Сотрудник ЦБ – зам. директора

по новым технологиям Горпенко Ю.В. прошла стажировку в Центральной научной сельскохозяйственной библиотеке г. Москвы, где познакомилась с электронными ресурсами крупнейшей сельскохозяйственной библиотеки страны.

Проведена большая работа с фондом, вся сельскохозяйственная литература собирается в агро-секторе читального зала. В июле 2010 г. подготовлена презентация проекта, специалисты сельского хозяйства познакомились с новыми услугами библиотеки, а также с огромными ресурсами Интернет по данной теме. Информстенд о возможностях и услугах библиотеки оформлен не только в ЦБ, мы сделали такой же и в Управлении сельского хозяйства. Надеемся, что с этого года наше общение станет более предметным.

На сегодняшний день в Увельской ЦБС – 27 ПК, 24 единицы копировально-множительной техники, 36 тыс. записей в электронном каталоге. 15 ПК в ЦБ объединены в локальную сеть с выходом в Интернет, в 7 сельских филиалах также есть компьютеры, в двух модельных – Интернет. Во все филиалы приобретены телевизоры, видеоаппаратура. В системе есть ноутбук, комплект проекционной аппаратуры, 4 цифровых фотоаппарата.

Формируется фонд собственных база данных, фонд изданий на электронных носителях насчитывает 495 экз., он собирается в основном в Интернет - зале, есть и в модельных библиотеках. Проходят занятия сельских библиотекарей в школе компьютерной грамотности «Библиокомп».

Сами понимаете, что автоматизация библиотечных процессов очень дорогое удовольствие, частично мы получали технику из области (как все), частично благодаря помощи Главы района, а также в кредит на платные услуги или привлекая внебюджетные средства. Но самые большие поступления – это за победы в областных и районных конкурсах: «Лучшая библиотека года» и конкурсах по благоустройству.

Каким образом это отражается на обслуживании читателей, и в первую очередь молодежи? Можно выделить несколько моментов.

Во-первых, предоставление широкого спектра современных услуг на основе новых технологий. Такие услуги как компьютерная распечатка текста, использование сети Интернет, поиск правовых материалов в базе данных «Консультант +», ламинирование, брошюрование, ксерокопирование активно используются в первую очередь молодыми пользователями библиотеки. Надо отметить, что на базе нашей Центральной библиотеки проходят занятия Челябинского филиала академии культуры и искусства. Студенты, не выходя из здания, получают неограниченный доступ к информационным ресурсам, выполняют на месте свои образовательные запросы. Это удобно и им, и нам.

Эти современные услуги выполняют сотрудники двух отделов ОНБТ и Интернет—зала. Интернет - зал совмещает в себе функции центра правовой информации, а также центра социально-значимой информации на электронных носителях.

Коллекция справочных, энциклопедических, информационных изданий на CD-rom и видеокассетах насчитывает 331 единиц хранения

Кроме этого, в отделе формируется множество тематических подборок, информ-досье по самым актуальным темам:

- «Хочу работать!»
- «Призыв на военную службу,
- «Защита прав призывника»,
- «Будущим мама и не только»,
- «Компьютер: плюсы и минусы для вашего ребенка»,
- «Резюме: как правильно составить» и др.

В Интернет - зале предоставляется доступ к всемирной сети с 3 ПК, (хотя посадочных мест – 6), для читателей библиотеки 30 мин. предоставляется бесплатно, а затем стоимость машинного времени составляет 25 руб. в час. Постоянными посетителями этого зала являются подростки из малообеспеченных семей, а также инвалиды, которые не могут себе позволить иметь компьютер и Интернет. Всего за 2010 год в отделе было обслужено 340 читателей, посещения составили более 1000. Их количество растет.

Второе. Наличие и использование теле-видео и аудиотехники делает мероприятия более привлекательными для молодежи. Современные технологии значительно повышает их зрелищность, информационную насыщенность, делает их запоминающимися. Теперь практически каждая встреча в ЦБ сопровождается электронными презентациями и качественным музыкальным оформлением. Мы проводим мероприятия не только в стенах библиотеки, но и выездные в школе, в центре соцзащиты, в оздоровительном лагере. Ноутбук и проекционная аппаратура позволяют мобильно провести любую встречу на самом высоком уровне.

Стало традицией в Дни юбилейных литературных дат не только проводить видеобзоры творчества, но и демонстрировать на абонементе художественные фильмы – экранизации романов.

Успешно в 2010 году проведена для старшеклассников, а затем для группы условно осужденных виртуальная экскурсия «Улицы хранят имена героев», где большой краеведческим материал по истории поселка Увельский представлен в форме слайд-беседы.

Любые встречи по профориентации молодежи проходят с непременно обзором Интернет – ресурсов, видеовикторин, демонстрацией отрывков из фильмов.

Встречи в молодежном спор-клубе «Перекресток», которые проходят не только в библиотеке, но и в школе, также проводятся с использованием проекционной аппаратуры.

В третьих, современное оборудование обеспечивают повышение качества издательской продукции. С 2000 г. мы выпускаем авторские сборники местных авторов, в том числе молодых, пробующих себя в поэзии и прозе.

С 2009 г. сотрудники библиографического отдела начали издавать краеведческий сборник «Календарь знаменательных и памятных дат Увельского района». Это почти 100-страничное издание, содержащее подробную характеристику известных людей, организаций, и событий. Он

пользуется большим спросом у школьников. К каждому мероприятию библиографы готовят буклеты, листовки, библиографические списки и обязательно путеводители по ресурсам Интернет:

- «Время - Читать»,
- «Модный литературный подиум»,
- «Мы руками и ногами за любимы Интернет»»,
- «Связанные одной цепью»,
- «Библиотекарь в киберпространстве»,
- «Библиотеки – агропромышленному комплексу» и др.

Часто форму библиографических пособий делают нетрадиционной, так например, одна из последних работ – библиографический материал к Году космонавтики для младших школьников в форме космической ракеты. На ней представлены самые известные факты об освоении космоса, кроссворд и список литературы.

Кроме этого мы издаем:

- сборники материалов конференций, мероприятий повышения квалификации,
- методические сборники сценариев,
- дайджесты и др.

В 2009 году силами библиотеки подготовлена энциклопедия «Золотой фонд Увельской культуры».

Еще одно, считаем, актуальное направление в работе библиотек, которое не обходится без компьютерной техники, это создание комфортной информационной среды. Навигация по библиотеке и фонду, система визуальных обозначений, помогающих пользователю ориентироваться в документах и информации, открытое «дружелюбное», если можно так выразиться, пространство – конечно, делают пребывание в библиотеке комфортным и удобным. Наши художники – оформители стараются сделать интерьеры библиотек неповторимыми, они много делают своими руками, но и многое используют в готовом, компьютерном виде.

Сегодня уже многое было показано по интерьеру наших библиотек, мне хотелось бы только продемонстрировать вам последнюю библиотеку – Мирненский филиал, который мы оформили буквально несколько дней назад.

Почти 15 лет библиотека находилась в сыром, темном, совершенно непригодном здании. В конце 2010 года библиотека переехала в новое помещение, бывшую школу.

Оформление было решено сделать с космическим уклоном (в честь Года космонавтики). Поэтому и получалась у нас детская зона - «Книжные галактики», отдельческая литература - «Созвездие наук», русская литература – «Вселенная в жанре романа», зарубежная литература - «На дальних орбитах», классическая литература – «Звезды классической литературы». Слоган над входом в библиотеку звучит так: «Вместе с нами к новым звездам, к новым знаниям!». Информационный стенд – «Библиогалактика».

А перед этим мы оформляли Березовскую библиотеку, она получилась в народном стиле, все выставки в форме пословиц и поговорок. Отзывы у читателей самые восторженные: «В такую библиотеку хочется приходить».

Формирование культуры пространства считаем очень важным, особенно это нужно для детей и молодежи. Гармония цвета, красок, атмосфера радости и красоты окружающего мира влияет на позитивное восприятие детьми книжного пространства.

Как видите многое уже сделано в области автоматизации библиотечных процессов. В этом же направлении, в большей или меньшей степени работают все библиотечные системы. Как это трудно, знаете не понаслышке. Главное, четко понимать пути развития библиотек и делать хотя бы маленькие шаги в выбранном направлении.

Какие планы строим мы для себя? Следующий этап, к которому мы только приступили, это переход на электронную систему книговыдачи. Наш проект, разработанный в 2010 г., называется «Шаг вперед» - проект дальнейшей автоматизации в Увельской МУК МЦБС. На внебюджетные средства приобрели сканеры для штрихкодов, термотрансформерные этикетки, принтер для печати штрихкодов был выделен на время работы в качестве спонсорской помощи. В течение 2010 г. года этикетки были наклеены на фонд абонемента и читального зала ЦБ. Занесены данные о каждом читателе в электронную базу.

С января 2011 года каждый читатель получает ламинированный читательский билет с индивидуальным штрихкодом. Чтобы вся эта система заработала, нужно, чтобы весь фонд абонемента и читального зала был занесен в электронный каталог, а эта большая и трудоемкая работа. Часть фонда уже занесена в каталог – это новые поступления за последние годы, а часть еще предстоит занести. Но предварительно нужно тщательно поработать с фондом, списать устаревшие и ветхие издания. Именно это и происходит в данный момент в ЦБ

Кроме этого направления, на сегодняшний день для нас становится «архиважно» - создание сайта библиотеки. Библиотечный сайт – это продвижение наших информационных ресурсов, предоставление сведений о крае, обеспечение притока в библиотеку новых заинтересованных пользователей и учет виртуальных. (Тот сайт, который был создан в 2004 году по техническим причинам не заполнялся).

Еще один проект, который подготовлен уже в этом году - «Предоставление электронных услуг в МУК МЦБС Увельского района», также направлен на дальнейшее развитие новых технологий в нашей системе. Для его реализации предусмотрено оснащение всех сельских филиалов компьютерами и выходом в Интернет. Глава района при посещении Центральной библиотеки выразил понимание наших проблем и обещал поддержку.

Очень надеемся, что эти проекты будут реализованы в рамках областной программы «Развитие информационного общества и формирование электронного правительства в Челябинской области на 2011-2012 годы».

Определяя перспективы, ставим задачу себе более целенаправленно вести обучение информационной культуре подрастающего поколения, как

необходимому условию адаптации к деятельности в условиях информационного общества.

Таким образом, мы готовы к тому, чтобы активнее осваивать виртуальное информационное пространство, использовать информационные ресурсы глобальной сети, предоставлять свои услуги в электронном виде. Этого требует от нас время, это требует от нас молодежь, которую не зря называют мультимедийной. Мы «повзрослели» вместе с новым поколением, пережили трудный переходный возраст проб и ошибок, сомнений и ярких открытий. Впереди возраст становления, раскрытия своих потенциальных возможностей и новых горизонтов.